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formanden har ordet
De fleste har vel deres sommerferie overstået, og 
har fået ladet batterierne op - klar til et efterår og 
en vinter med mange gode arrangementer. Jeg kom-
mer her med et par ting som I bør tage meget alvor-
ligt! De danske forsamlingshuses udgifter til energi er 
blevet en stor post, flere steder er det over halvde-
len af husets omsætning der går til opvarmning og 
det skal der gøres noget ved, - men hvordan?  Jo, 
landsforeningen har besluttet at undersøge forbruget 
nøjere og alle landets huse vil i dette efterår modtage 
et skema som skal udfyldes og returneres med op-
lysninger om energiforbrugt. 

Det er en undersøgelse vi aldrig før har lavet på 
landsplan, men en dokumentation vi har savnet 
flere gange. Landsforeningen ønsker at sætte fokus 
på emnet og synliggøre behovet for investeringer i 
energibesparende foranstaltninger i de Danske for-
samlingshuse. En investering de fleste huse ikke selv 
kan løfte og derfor skal have økonomisk assistance 
til. Vi vil derfor anvende resultaterne til at lægge pres 
på staten og kommunerne og bede dem være for-
samlingshusene behjælpelige med finansieringen. 
Jeg vil kraftigt opfordre til, at alle vil afsætte den tid  
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Kongebakken  9  •  2765  Smørum   • Tlf. 3917 7101

Undskyld, hvilket tal var det?Un
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer såsom banko, foredrag, 
diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.

Phonic Ear er en førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.

Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk
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Når der også er andet end pris og 
design, der tæller ...
Der er mange, der leverer møbler. Bare ikke som vi 
gør det. 3E leverer nemlig møbler, hvor der er taget 
maksimalt hensyn til komfort og design.
Til og med til priser, der kan være svære at forstå. 
- Og så interesserer vi os for vore kunder efter leve-
ringen. Prøv at spørge nogle af dem.

Kirsten Rottbøll Thorup
Svendborgvej 11 . 6000 Kolding

Tlf. 75 50 38 18 . Fax 75 54 02 94 . 3E@stofanet.dk

 
 
 
 
 
 
 
der skal til for at få udfyldt skemaet med de korrekte 
oplysninger og få det returneret. Vi vil gerne hjælpe 
jer med, at få nedbragt jeres udgifter til energi, men 
I skal tage det første skridt! Så vis at I bakker op og 
at vi godt kan stå sammen – udfyld det skema og 
send det ind. 

Hjemmesiden kører også nu, men det er de en-
kelte medlemmer / huse der skal sørge for, at netop  

jeres hus er opdateret med de korrekte oplysninger. 
Hjemmesiden er fremover fundamentet for vores 
registrering og jeres vindue udadtil. Vi må alle hjæl-
pes ad med at gøre siden spændende og informativ 
– det bliver den kun, hvis alle husene er repræsen-
teret på siden!

Vi skal igen mødes med kulturministeren. Det sker 
den 30. september og vi håber, at få en god dialog 
og at det på sigt vil munde ud i et resultat de Danske 
forsamlingshuse kan leve med. 

Med venlig hilsen
Anders Sørensen
Landsformand



Forsamlingshusene tynges af store udgifter til energi
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Udgifterne til energi er efterhånden blevet den stør-
ste post på forsamlingshusenes budgetter og energi-
priserne vil stige i fremtiden. Denne påstand er ”tro” 
og det er ikke dokumenteret.

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse har taget 
udfordringen op og iværksætter nu landsdækkende 
undersøgelse af forsamlingshusenes energiforbrug i 
løbet af efteråret 2008. Undersøgelsen har til formål 
at afdække forsamlingshusenes energiforbrug og hvis 
det viser sig, at det ligger for højt, så skal resultatet 
bruges til at fremme en indsats på området.

Undersøgelsens resultat skal blandt andet bruges 
som løftestang til at sætte fokus på energiforbruget 

og dermed virke som ”døråbner”, for eventuelle til-
skud og finansielle muligheder til investeringer i ener-
gibesparende foranstaltninger i forsamlingshusene.

Undersøgelsens legitimitet afhænger af, at forsam-
lingshusene bakker op og deltager i undersøgelsen. 
Med andre ord, jo flere der deltager desto større 
vægt får undersøgelsens resultat.

Landsforeningen opfordrer derfor alle med-
lemshusene til at deltage i undersøgelsen, 
når den iværksættes i løbet af efteråret 
2008.

Vær opmærksom og klar til at deltage!
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Havredal borgerforening har opnået bevilling fra 
landdistriktsprogrammet via LAG Viborg og er nu 
klar til at tage fat på et visionært projekt. Det samlede 
budget er på godt 2 millioner kroner, hvoraf frivilligt 
arbejde tæller 230.000 kr. 

Havredal Kultur- og Forsamlingshus ejes og drives af 
Havredal Borgerforening.
Havredal Borgerforening var initiativtager og tovhol-
der for en omfattende borgerproces i foråret 2007. 
Med afsæt i den omfattende borgerproces med 
udviklingen af en ”Landsbyplan” for Havredal 2007, 
ønsker borgerne nu at fortsætte processen med 
projekt:

Havredal Kultur- og Forsamlingshus 
– omvendt integration,
et socialt eksperiment
Borgerne i Havredal har ingen intentioner om, at 
landsbyen skal udvikle sig med villakvarterer og tradi-
tionelle udstykninger. 
Havredal skal opfattes og udvikles som en ”forpost” 
til det åbne land. 
En landsby, hvor man er et med naturen og hvor 
landbruget er en naturlig del. 
I Havredal skal man kunne det, man ikke kan i et 
parcelhuskvarter.
Borgerne ønsker en begrænset udvikling af Havredal 
med fokus på de specielle kvaliteter byen har. 
Generelt skal der sættes fokus på Havredal som en 
levende landsby med engagerede borgere. 
Alle tiltag og udbygninger skal ske med stor respekt 
for landsbyens oprindelse og det unikke kulturmiljø. 

Havredal er kendt for to markante institutioner, Hav-
redal Praktisk Landbrugsskole og Havredal Gl. Skole, 
der begge arbejder med svage unge. 

De to institutioner skaber mange arbejdspladser 
i området. Begge institutioner arbejder med de 

”Grønne linjer”, hvilket er helt i tråd med borgernes 
grundlæggende ide om byens udviklingspotentiale. 
Antallet af arbejdspladser i byen er meget stort i for-
hold til byens indbyggertal.
Borgerne i Havredal har et stort socialt engagement 
og er nytænkende i sin tilgang til det sociale aspekt i 
landdistrikterne.

Det er en løbende udfordring for medarbejderne på 
skolerne, at få de unge integreret i lokalsamfundet. 
Det er en nødvendig opgave, da de unge skal lære 
at begå sig i samfundet.
Med afsæt i ovenstående problemstilling rejses 
spørgsmålet: Hvordan kan vi blive bedre til at få vo-
res unge til at bruge lokalsamfundet og omvendt?

Problemstillingen er kendt over det ganske land, hvor 
mange institutioner er placeret i landdistrikterne. 

Projektets formål er at udvikle og afprøve metoder til 
omvendt integration af svage unge eller andre unge 
med indlæringsvanskeligheder, hvormed menes at 
lokalsamfundet søges integreret i de unges hverdag. 
Det søges opnået ved, at der skabes fysiske rammer 
og fællesaktiviteter tæt på de unges hverdag, der til-
godeser de unges og lokalsamfundets behov. 

I Havredal er de to institutioner rammen for det 
fælles sociale liv blandt de unge og landsbyens For-
samlings- og Kulturhus danner rammen for det fælles 
sociale liv blandt borgerne. 

I første fase tages der afsæt i den plan borgerne har 
lagt for udviklingen af byen og de mindre forskøn-
nelse projekter der søges gennemført. De unge 
søges involveret i gennemførelsen af de praktiske 
projekter, for på den måde at opbygge netværk mel-
lem borgerne og de unge. De mindre projekter ses 
som milepælsprojekter og der er afsat en økonomisk 
ramme til dem. 

�

Havredal Kultur- og Forsamlingshus
tager hul på projekt til 2 millioner kr.
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Et af projektets hovedaktiviteter er ombygningen 
af Havredal Kultur- og Forsamlingshus, således det 
ombygges med fælles faciliteter tæt på de unges 
hverdag. 
Der fokuseres primært på faciliteter der både tilgo-
deser de unges og lokalsamfundets behov. De unges 
involvering skal ske på det praktiske plan, således der 
skabes basis for omvendt integration.
Ombygningen består b. la i renovering af den unikke 
scene, salen, indgangsparti, toiletter inkl. handicaptoi-
let, depotrum m.v. Ligeledes installeres der forskelligt 
udstyr til klubaktiviteter m.v.

Efterhånden som projektet skrider frem, søges net-
værket styrket ved afholdelse af forskellige kulturelle 
og idrætslige arrangementer og aktiviteter. 

Projektet forankres i Havredal Borgerforening der er 
projektholder. 

Der nedsættes en styregruppe bestående af repræ-
sentanter fra foreningen, institutionerne, erhvervs-
drivende, landbruget og interesserede borger.
På den måde vil alle interesserede i Havredal og om-
egn får mulighed for deltagelse.

Den frivillige indsats er indregnet som relativ stor, 
hvilket skal ses i lyset af, at 39 frivillige p.t. har givet 
tilsagn om at bidrage med timerne.

Projektet er et flot eksempel på visionær tænkning, 
hvor landsbyens samlede ressourcer anvendes til 
gavn for hele lokalsamfundet. 

Forsamlingshus Nyt vil følge projektet og der vil efter 
endt ombygning blive bragt en artikel om forløbet. 
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De huse der virker som sådan og hvis deres forhold 
i øvrigt opfylder betingelserne i skatteloven af 20. de-
cember 2004, kan optimere erhvervsdrivens støtte.
Ved lov nr. 1389 af 20. december 2004 (L 39) er der 
etableret en fradragsordning for gaver til kulturinstitu-
tioner. Ordningen indebærer, at virksomheder kan 
fradrage pengegaver til kulturinstitutioner, der i det 
foregående år har modtaget offentligt driftstilskud, 
samt at personer og virksomheder kan fradrage vær-
dien af gaver, i form af kunstværker og kultur- og na-
turhistoriske genstande til sådanne kulturinstitutioner. 
Er den modtagende institution nyetableret, kan den 
på tilsvarende vilkår modtage gaver, hvis der fore-
ligger et skriftligt tilsagn om driftstilskud fra stat eller 
kommune.

Alle kulturinstitutioner, der modtager statsligt eller 
kommunalt driftstilskud, har mulighed for at blive 
omfattet af fradragsordningen. Ordningen omfatter 
således kulturinstitutioner i bred forstand. Omfattet 
af loven er således bl.a. museer, spillesteder, teatre, 
biografer, oplevelsescentre, zoologiske haver, akva-
rier, orkestre, udstillingssteder og kulturhuse/med-
borgerhuse. Det er alene en betingelse, at kulturin-
stitutionen modtager tilskud fra stat eller kommune. 
Folkekirken, højskoler, lokalradio og -tv er ikke om-
fattet af ordningen.

For de fleste af disse kulturinstitutioner vil der være 
tale om institutioner, der hvert år modtager et drift-
stilskud. Der kan dog også være institutioner, der får 

Virksomheders mulighed for skattefradrag
kan blive en fordel for nogle Forsamlingshuse og Kulturhuse

Til
Forsamlingshusene
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driftstilskud i nogle år, og ikke får driftstilskud i andre 
år. For at den skatteyder, der donerer gaver, på for-
hånd kan vide om gaven er fradragsberettiget, er det 
indsat som en betingelse i § 8 S, stk. 1 og 2, at kul-
turinstitutionen i det foregående kalenderår har fået 
driftstilskud fra stat eller kommune.

Hvis den modtagende institution er nyetableret, kan 
denne på tilsvarende vilkår modtage gaver, såfremt 
der foreligger et skriftligt tilsagn om driftstilskud fra stat 
eller kommune.

Idrætsorganisationer og institutioner med idrætsak-
tiviteter er ikke omfattet af bestemmelsen. Hvis en 
institution både har kulturelle aktiviteter og idræts-
aktiviteter, er det afgørende for fradraget, at de kul-
turelle aktiviteter er dominerende. At en bordten-
nisklub f.eks. træner i kælderen til et medborgerhus 
forhindrer ikke, at der kan opnås fradrag for gaver til 
medborgerhuset.

Ved driftstilskud forstås enhver form for ydelse, her-
under en underskudsgaranti, hvormed staten eller 
kommunen støtter den pågældende kulturinsti-
tutions drift. Der er også fradrag for en gave til en 
kulturinstitution, der har fået en underskudsgaranti 
til driften i det foregående år, selvom underskudsga-
rantien ikke er udnyttet. Beslutningen om at bevilge 
underskudsgarantien anses som et udtryk for, at sta-
ten eller kommunen har ønsket at støtte driften af 
kulturinstitutionen.

Kulturinstitutioner der modtager andre former for 
støtte fra staten eller kommunerne, er ikke omfattet 
af den foreslåede fradragsordning. Det gælder bl.a. 
for kulturinstitutioner, der modtager støtte fra kom-
munen eller staten til gennemførelse af et konkret 
projekt. Heller ikke institutioner, der modtager andre 
former for offentlige tilskud som f.eks. miljøtilskud vil 

være berettiget til at modtage fradragsberettigede 
gaver.

Virksomheder har efter § 8 S, stk. 1, fradrag for 
pengegaver. Private personer er ikke omfattet af fra-
dragsordningen for pengegaver og kan derfor fortsat 
kun fradrage disse efter reglerne i ligningslovens § 8 
A. Alle skatteydere har desuden fradrag for værdien 
af kunstværker samt kultur- og naturhistoriske gen-
stande, jf. § 8 S, stk. 2.

Ved ordet gave forstås i denne sammenhæng som 
alle former for ydelser mellem den skattepligtige og 
kulturinstitutionen, der ikke indebærer en modydel-
se fra institutionen. Begrebet gaver er ikke defineret i 
lovgivningen, men efter dansk rets almindelige regler, 
herunder retspraksis, foreligger der en gave når en 
juridisk person giver eller lover at tilføre en anden 
part en vederlagsfri fordel på giverens bekostning. 
Dispositionen skal således fremtræde som et udslag 
af gavmildhed.

Nærmere oplysninger kan findes på hjem-
mesiden www.skat.dk eller ved henvendel-
se til det lokale skattecenter. 

FAKTA:
Det er alene en betingelse, at for-
samlingshuset modtager driftstil-
skud fra stat eller kommune.
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

Højde:

90 cm

74 cm

55 cm

Højdejusterbare borde

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole

183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

Farve: Mandel

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
122 x 76 cm - Vægt: 12 kg
Farve: Mandel

183 x 76 cm - Vægt: 17 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Beige

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 122 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

   Sammenklappelige
 bænksæt
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Nordsjællands

Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Roskilde Amt

Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63  
E-mail: Ak308705@koege.mail.telia.com

Forsamlingshusforeningen

for Vestsjællands Amt

Formand og sekretær i Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Storstrøms Amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Knud Erik Petersen
Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F.
Tlf.: 54 86 84 19 . Mobil: 4085 2634
E-mail: knud-erik-petersen@get2net.dk

Næstformand og næstformand i Landsforeningen
Peder Hansen
Lundehøjevej 4 . 4895 Errindlev. 
Tlf.: 54 60 05 29 . Mobil: 21 72 99 19
E-mail: storeladegaard@vip.cybercity.dk

Amtsforeningen

Fynske Forsamlingshuse

Formand
John Larsen
Hjallesevej 255 . 5230 Odense M.
Tlf. 66 14 43 43 
E-mail: bjlarsen@cdnet.dk 

Kasserer og repræsentant i landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 21 44 25 67 
E-mail: heh@hansen.mail.dk 

Sønderjysk Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant og formand i landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf. 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: vibegaard@mail.dk 

Ribe Amts Forsamlingshusforening. 

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

Foreningen

af Forsamlingshuse i Gl. Vejle Amt

Formand
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
Email: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant i Landsforeningen
Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 75 73 58 80 . Mobil: 22 80 18 90
E-mail: it-support@boellundcity.dk 
E-mail: forsamlingshus@boellundcity.dk

NYT FRA Landsdelene 
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Ringkøbing Amts

Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i landsforening 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33
E-mail bjerrum@post11.tele.dk

Århus amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf. 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand

for Landsforeningens IT & blad- 

udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75  . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: magda@jensen.mail.dk 	

Foreningen af Forsamlingshuse

i Det gamle Viborg Amt

Formand og repræsentant i Landsforeningen. 
Helge Pinholt
Nørengvej 10 . 7870 Roslev
Tlf.: 97 59 50 79
E-mail: h_pinholt@mail.tele.dk

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand	
Karl Simensen
Simestedgårdsvej 10 . Barmer . 9240 Nibe
Tlf.: 98 35 50 07 . Fax: 98 35 53 05 . Mobil: 30 98 04 07
E-mail: simensen@post.tele.dk 

Der afholdes medlemsmøder I efteråret 2008. Invitationer 
udsendes til de enkelte medlemmer.

Repræsentant og redaktør

i landsforeningen

Ejvind Lassen
Damvej 1 . Stenild . 9500 Hobro
Tlf. 98 54 83 83 
E-mail: ejvind@grobund.com 

Annoncehajer snyder hvert år firmaer, organisationer og private  
foreninger for millioner af kroner.
Flere forsamlingshuse har den senere tid oplevet hajernes angreb og deres modbydelige metoder.
På forbrugerstyrelsens hjemmeside www.forbruger.dk kan du få ren besked om, hvordan du 
beskytter dig mod angreb og evt. forholder dig, hvis du oplevet et angreb!

Beskyt dig mod annoncehajer
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Forsamlingshusenes renæssance er begyndt og de 
er et sidestykke til de mange blomstrende beboer-
foreninger og moderne bylaug. I kølvandet på den 
nyeste kommunalreform bølger debatten om sko-
lelukninger og centralisering af kommunale service-
funktioner. En debat der får de små samfund til at 
rykke sammen og bakke op om det de har og er 
fælles om. Forsamlingshuset er ofte det sidste der 
er tilbage og endnu engang har forsamlingshusene 
fået en mening og en ideologisk farve, de er blevet 
symbol på de små samfunds overlevelsesevne og 
berettigelse.

Der er tegn på et paradigmeskifte i forsamlingshus-
verdenen i retning af en omlægning til ”Landsbykul-
turhuse”. Skiftet kan med rette kaldes en renæs-
sance, da det er de gamle værdier og funktioner der 
findes frem. Nøglehusene der udelukkende brugs 
som ”suppe, steg og is” huse er på retræte og den 
folkelige kultur gør sit indtog igen. 

Skiftet sker ikke over en nat, men over år – tenden-
sen ses dog tydeligt på landsplan.

I de enkelte huse ses skiftet som regel i forbindelse 
med et generationsskifte i bestyrelsen, hvorefter 
der tages hul på nye tiltag og aktiviteter. Set ud over 
landet er der en fællesnævner for de steder, hvor 
det går rigtig stærkt og et utroligt aktivitetsniveau 
bliver skabt på rekordtid. Fællesnævneren er kvin-
der og som ofte en håndfuld kvinder der går ind i 
bestyrelsesarbejdet og tager fat. Påstanden er ikke 

dokumenteret, men bygger alene på beretninger 
fra flere landsdele. Men påstand der vil være utroligt 
interessant at få belyst i en kommende undersøgelse 
af forsamlingshusenes brug. 

Et paradigmeskifte er ikke uden udfordringer og skif-
tet vender ofte tingene på hovedet, når nye behov 
banker på døren. Det kan godt gibbe i en tidligere 
bestyrelsesformand der gennem mange år har kæm-
pet for, at få installeret køkkenfaciliteter og maskiner i 
den professionelle ende af skalaen, når han ser disse 
funktioner blive nedprioriteret til fordel for scene, 
lydudstyr, internetforbindelse mv. 

Den ændrede brug og de mange nye aktiviteter 
fordrer udstyr og faciliteter, hvilket kræver investe-
ringer. De mange huse der er under ændring eller er 
ændret er rigtig gode til, at finde nye veje til at frem-
skaffe den nødvendige økonomi. De oplever også 
en større opbakning fra lokalsamfundet til at bidrage 
økonomisk, hvilket skal ses i lyset af, at der skabes et 
betydeligt engagement omkring husene.

Redaktionen gik tæt på en bestyrelse i et forsamlings-
hus der for få år siden oplevede et generationsskiftet 
og hvor huset nu fungere som Landsbykulturhuse. 
Bestyrelsen fik spørgsmålet, hvad er jeres vigtigste 
opgav? Svaret var entydigt; ”Vi skal skabe engage-
ment og være ledende ildsjæle”. Vi taler altid om 
aktiviteter, nærhed, det sociale samvær og hvor sjovt 
det er. Aldrig om rådne vinduer og alt det vi mangler! 
Vi gør byens borgere til ambassadører for huset og 

FOrsamlingshusenes histore
Afsnit X - Forsamlingshusenes renæssance er begyndt
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gør dem stolte af det. Selv om vi har fokus på akti-
viteterne, så er udlejningerne til private fester stegt 
med 60% over to år, hvilket bidrager betydeligt til 
driftsøkonomien.

Bestyrelsens evne til at gå i spidsen og skabe positiv 
engagement i og omkring huset er altså afgørende 
for at knække udviklingskurven 

Vi har nu beskrevet forsamlingshusenes historie i 
en række artikler og er nået op gennem historien 
til nutid og fremtid. Det bliver spændende at følge 
effekten af det paradigmeskifte som er på vej. Redak-
tionen søger derfor historier fra det virkelige liv, fra 
forsamlingshuse der tager utraditionelle virkemidler i 
brug og angriber tingene fra en anden vinkel. Har du 
en god historie, så skriv til redaktøren.
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Som bebudet i foråret 2008 er siden nu klar og stilles 
gratis til rådig for alle medlemmer. Landsforeningen 
vil også gerne have oplysninger fra de huse der ikke 
er medlem af foreningen, da den samtidig kan virke 
som en registrant for alle forsamlingshuse i Dan-
mark.  
Alle medlemmer få en adgangskode, så man selv kan 
rette sine oplysninger på siden og få adgang til masser 
af informationer.
Adgangskode udleveres ved henvendelse til Kristian 
Brandt Kristensen.

Hjemmeside byder på mange nye faciliteter og det 
har været et must, at den skal være brugervenlig og 
nem at finde rundt på. 
Teknikken er på plads og nu skal der bare fyldes infor-
mationer på siden. Hvert eneste forsamlingshus kan 
få deres oplysninger vist på siden og mange forsam-
lingshuse kan allerede ses der. 

www.forsamlingshus.net er den officielle adressen, 
men også www.forsamlingshusnyt.dk vil blive dirige-
ret til adressen. 

Siden skal have effekt og derfor skal oplysninger om 
så mange forsamlingshuse som muligt, kunne findes 
på siden. Det er vigtigt, at der bakkes op omkring 
indtastning af oplysningerne. 

Det er ikke forbundet med omkostninger for de en-
kelte forsamlingshuse, at blive vist på siden. 

Fra landsforeningens side, skal der derfor lyde en stor 
opfordring til de Danske forsamlingshuse om, at ind-
sende eller selv indtaste oplysningerne på siden.

Eventuelle forespørgsler vedr. hjemmesiden 
kan rettes til en af nedenstående: 

Kristian Brandt Kristensen
E-mail: bds-karup@webspeed.dk

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: magda@jensen.mail.dk

Hvis der er huse der ikke har adgang til Internettet 
eller ikke selv kan foretage indtastningerne, så er der 
mulighed for at rekvirere et skema der skal udfyldes og 
indsendes sammen eventuelle foto.

Ny hjemmeside for forsamlingshusene i luften Ny undersøgelse af forsamlingshusenes
brug og betydning for det fælles sociale liV
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Den 13. september 2007 drog Landsforeningens 
Forretningsudvalg til hovedstaden sammen med 
repræsentanter fra Landsforeningen Landsbyerne i 
Danmark, repræsentanter fra Fyns Forsamlingshus-
forening, 1 medlem af Landdistriktsrådet for Assens 
kommune, fritidschefen i Svendborg Kommune mfl. 
Mødet var sat i stand for at tale med forhenværende 
kulturminister Brian Mikkelsen om vore forsamlings-
huse, som jo er en del af vort lands kulturarv.

Mødet med forhenværende kulturminister Brian 
Mikkelsen har medvirket til, at der iværksættes en 
undersøgelse af forsamlingshusenes brug og betyd-
ning for det fælles sociale liv. Kulturministeriet bidra-
ger med 200.000 kr. og undersøgelsen iværksættes 
i efteråret 2008. 

Undersøgelsens resultater vil blive anvendt til at 
danne et billede af forsamlingshusenes funktion, og 
deres betydning for det fælles sociale liv i lokalsam-
fundene. Ligeledes vil resultaterne blive anvendt 
som dokumentation i forbindelse med eventuelle 
forhandlinger om initiativer, der kan understøtte for-
samlingshusenes eksistens og virke. 

Undersøgelsens legitimitet afhænger af, at forsam-
lingshusene bakker op og deltager i undersøgelsen. 
Med andre ord, jo flere der deltager desto større 
vægt får undersøgelsens resultat.

Landsforeningen opfordrer derfor alle for-
samlingshuse i Danmark til at deltage i un-
dersøgelsen, når den iværksættes i løbet af 
efteråret 2008.

Alle forsamlingshuse vil i løbet af efteråret modtage 
et spørgeskema med uddybende spørgsmål vedrø-
rende det enkelte hus brug og funktion. 

Ny undersøgelse af forsamlingshusenes
brug og betydning for det fælles sociale liV
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Den 1. marts flyttede Jyske Storkøkken ind 
i sit nye domicil på Priorsvej i Silkeborg.

Da vi flyttede ind, lancerede vi vores nye cash & car-
ry koncept, som det man kender fra byggemarkeder, 
hvor kunderne går rundt med deres kundevogn og i 
ro og mag finder, hvad de skal bruge.

Jyske Storkøkken sælger service, glas, porcelæn, 
storkøkken-maskiner og køkkenudstyr til kantiner, 
restauranter, cafeer, skoler og forsamlingshuse. Men 
ikke til private.

Jyske Storkøkken har i de senere år oplevet en årlig 
vækst på gennemsnitlig 25 procent.  

I gennemsnit indretter vi to kantiner om måneden 
hos skoler, efterskoler, restauranter, idrætshaller, for-
samlingshuse og virksomheder.

Vores forretning har åbent mandag-fredag kl. 8-16.

Det er også muligt at bestille på vores hjemmeside 
www.jyskestorkokken.dk 

Rabat aftale
få op til 18% rabat

Jyske Storkøkken har en samhandels aftale med For-
samlinghus foreningen, alle medlemmer får 18% på 
ikke tilbuds varer.

Jysk storkøkken har succes med ny forretning
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Afsender: Degn Grafik . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

Alle priser er ekskl. moms. Tilbudene gælder t.o.m. d. 16. oktober 2008.

BALLON vinserie

Rødvinsglas
Rødvinsglas
Hvidvinsglas
Hvidvinsglas
Portvinsglas
Champagneglas

Cl

25 cl
19 cl
15 cl
14 cl
  7 cl
17 cl

Varenr.: 

100121
100122
100123
100124
100125
100126

TILBUD kr.

3,95
3,95
3,95
3,95
3,95
3,95

KEN storkøkken a/s
Runetoften 15–17
Postbox 1326
8210 Århus V
Salg: 86 24 84 00
Fax: 86 24 83 00

CHIPPENDALE

Spiseske
Spisegaffel
Bordkniv massiv
Bordkniv hulskaft
Dessertske
Frokostgaffel
Frokostkniv
Teske
Kagegaffel

Varenr.: 

349000
349002
349004
349005
349006
349008
349009
349010
349014

Mål

185 mm
185 mm
215 mm
215 mm
157 mm
157 mm
185 mm
125 mm
140 mm

TILBUD kr.

9,50
9,50

12,95
19,95

7,95
9,50
9,50
6,95
5,95

SPAR OP TIL 50% hos KEN storkøkken


